

在这里,读懂基层善治之道



(上接1版)

循迹溯源, 感悟思想伟力

“枫桥经验”历经岁月考验,依然长盛常青。这背后,凝聚着习近平同志在浙江期间,对创新发展“枫桥经验”提出的一系列具有开创性、独创性、原创性的重要思想和战略举措。

进入展览第二部分,观众循着总书记“走过的足迹”“擘画的印迹”“牵挂的心迹”,详细了解习近平同志在浙江工作期间关于创新发展“枫桥经验”的点滴故事,感悟总书记非凡的战略眼光和真挚的为民情怀。

——那是2002年10月,习近平同志履新浙江后,就马不停蹄地开展调研。绍兴诸暨、湖州、温州、瑞安、杭州……每到一处,他都会留下殷殷嘱托。正是这些深入的调研,为创新发展“枫桥经验”打下了坚实的基础。

——那是2003年11月,习近平同志出席纪念毛泽东同志批示“枫桥经验”40周年暨创新“枫桥经验”大会。他指出,在改革开放新时期,虽然面临的形势任务都发生了变化,但“枫桥经验”没有过时。他明确要求充分珍惜“枫桥经验”,大力推广“枫桥经验”,不断创新“枫桥经验”,并系统提出“四个必须”,要求必须着眼工作大局,在统筹发展中丰富新鲜内涵;必须营造法治环境,在依法治省中取得明显成效;必须相信依靠群众,在执政为民中践行根本宗旨;必须建立长效机制,在完善制度中实现长治久安,把“枫桥经验”推到了全新高度。

从“平安枫桥”到“平安浙江”,“枫桥经验”成为了建设“平安浙江”的总抓手和深入实施“八八战略”的重要保证,也为当时基层创新指明了前进方向。

“总书记当时到情况最复杂、矛盾最突出的浦江县公开下访接待群众,开创了省级领导干部下访接访的先河。”在习近平同志在浦江接访的照片前,诸暨市枫桥镇人民调解委员会副主任杨光耀驻足良久,感触颇多。“总书记的一项项深远谋划,都体现了他对基层群众的关心厚爱。这对我们做好基层调解工作也很有启发,激励我们要更加努力为人民群众多办一些实事、多解决一些纠纷,让大家的生活越来越安定、越来越美好。”

感恩奋进, 新时代“枫桥经验”硕果累累

党的十八大以来,“枫桥经验”继续丰富和发展,形成了坚持和贯彻党的群众路线,在党的领导下,充分发动群众、组织群众、依靠群众解决群众自己的事情,做到“小事不

出村、大事不出镇、矛盾不上交”的新时代“枫桥经验”。

如今,从乡村到城市,从海上到网上,从社会治安领域到经济、政治、文化等各领域,新时代“枫桥经验”在基层社会治理中发挥着越来越重要的作用。步入第三部分,浙江所取得的制度成果、理论成果和实践成果集中展现,令人振奋。

“坚持和发展新时代‘枫桥经验’已经写入党的第三个历史决议和党的二十大报告。‘枫桥经验’已经从‘一镇之计’上升到基层社会治理的‘一国之策’,成为了‘中国之治’的一张重要名片。”诸暨市党史和地方志研究室党史科科长谢卫星一边看一边介绍,“作为发源地的一名党史工作者,我深感传承发扬‘枫桥经验’的使命担当和责任压力,一定要用实际行动践行‘为民服务、为民解难’。”

近年来,浙江按照“群众唱主角、干部来引导、德法加智治、有事当地了”的实践路径,深化系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,形成了一批具有浙江辨识度的标志性成果。

海宁的“西山经验”、象山的“村民说事”、温岭的“民主恳谈”、桐乡的“三治融合”……在“群众唱主角”展板前,枫桥派出所副所长赵信指着其中“红枫义警”巡逻的照片自豪地说:“这是我们枫桥镇第一个平安类社会组织。”他认为,坚持和发展新时代“枫桥经验”,会做群众工作至关重要,“希望能带动更多群众参与到社会组织中来,带领更多的社会组织参与到基层治理中去。”

接续奋斗, 真理之光照耀新征程

在展厅内,有一面笑脸墙,定格下60余位浙江普通百姓的美好模样。他们来自各行各业,上至百岁老人下至三岁孩童。陈新太是枫桥镇杜黄新村的一位百岁老人,他的微笑朴实而幸福,他说:“‘枫桥经验’好呀,让我们村里每个家庭更加和谐、邻里之间更加团结,让我们枫桥人民能够安居乐业。笑一笑,十年少,我能活到100岁,离不开‘枫桥经验’的功劳。”

“人民满意是一条走不完的路,‘枫桥经验’是一本读不完的书”“宽板凳上调纠纷,小圆桌上解难题”“抓早抓小抓基层,法治德治促自治,共建共享奔共富”……在展厅的尾声,20多句从群众心中流淌出来的新时代“枫桥经验”感悟让人纷纷点赞。

“抓早抓小抓基层,法治德治促自治,共建共享奔共富”,这句话由诸暨市民创作,如今,“枫桥经验”已融入到了诸暨老百姓的日常生活里,大家有矛盾会找网格员来调解、独居老人吃上了家门口的爱心食堂、想创业就到村里的共富工坊找机会……

“人民满意是一条走不完的路,‘枫桥经验’是一本读不完的书”,这句话出自宁波群众陈若诗。她说:“将矛盾和冲突化解在萌芽状态,着力解决人民群众的急难愁盼,不断把人民对美好生活的向往变为现实,是新时代‘枫桥经验’的核心要义所在。新时代新征程,我们会不断创新群众工作方法,为平安建设贡献自己的一份力量。”

在“枫桥经验”走过第60个年头的时候,习近平总书记专程赴枫桥经验陈列馆考察,这让枫桥干部群众深受鼓舞。枫桥镇枫源村党委书记骆根土动情地说:“总书记对‘枫桥经验’很重视,我们要把‘枫桥经验’不断地去创新、不断地去发展。”

枫溪江畔,再话枫桥。站在60周年的新起点上,浙江的干部群众将接续奋斗,继续推动新时代“枫桥经验”的创新发展和实践推广,以基层治理现代化夯实中国式现代化的坚实基石。

